XXXIII Летняя Многопредметная Школа Кировской области

Вишкиль 3 – 28 июля 2017 г.
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ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ олимпиада

Биологическое отделение

Задания для 9 класса

Часть А (90 тестов): Тесты с одним вариантом правильного ответа

Часть В (80 тестов): Тесты с несколькими правильными ответами

Время выполнения заданий – 4 часа!

Часть А

Обратите внимание: во всех тестах части А только один правильный ответ!!! 

Все ответы внесите в матрицу!!!

Ботаника (Шаклеина М.Н., Лимонова Е.Н.)

1. Харун с Тагиром очень любят полакомиться молодой морковкой. Данный корнеплод с анатомической точки зрения является корнеплодом:

A) ксилемного типа;

B) флоэмного типа;

C) смешанного типа;

D) ну просто очень сладким и хрустящим.

2. Отрицательным геотропизмом обладают боковые корни растений, произрастающих:

A) в воде;

B) на болоте;

C) на песчаной почве;

D) на других растениях.

3. Гаустории образуются чаще всего на корнях:

A) чужеядных;

B) водяных;

C) земляных;

D) воздушных.

4. Сальвиния – разноспоровый водный папоротник. У него развивается корневая система:

A) аллоризная;

B) первичная гоморизная;

C) вторичная гоморизная;

D) система главного корня.

5. Из перечисленных ниже растений даст корни черенок:

A) тополя;

B) ромашки;

C) сосны;

D) земляники.

6. Маша Румянцева укололась о колючку шиповника, которая по сути является:

A) видоизмененным побегом;

B) сложным кроющим волоском;

C) железистым волоском;

D) эмергенцем.

7. Олег с Катей провели анатомический анализ эпидермиса растения Х. На верхней стороне листа исследуемого объекта было обнаружено 21 устьице на 1 мм2, а на нижней 14. Исходя из этих данных можно предположить, что растение Х обитатель:

A) водоема;

B) умеренного влажного леса; 

C) недостаточно влажного поля;

D) сухого песчаного места.

8. Полина с Соней выполняли контрольную работу по видоизмененным побегам. Верным примером аналогичных органов из их списка будет пара:

A) усики чины и усики горошка;

B) усики тыквы и усики винограда; 

C) колючки малины и колючки розы;

D) колючки барбариса и колючки кактуса.
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Определите тип колленхимы, обозначенный на рисунке буквой В:

A) пластинчатый;

B) уголковый;

C) рыхлый;

D) сплюснутый.

10. При формировании внутренней структуры стебля протофлоэма всегда закладывается и развивается:

A) экзархно и центростремительно;

B) мезархно и радиально;

C) эндархно и центробежно;

D) центрархно и радиально.

11. Структуры перидермы за счет которых осуществляется водо- и газообмен: 

A) чечевички;

B) устьица;

C) трещины;

D) трихомы.

12. Клетки образовательной ткани, задерживающиеся на эмбриональной стадии развития, делящиеся неограниченное число раз с образованием производных клеток меристем:

A) паренхимные;

B) производные;

C) прозенхимные;

D) инициальные. 

13. Клетки корня, выполняющие роль статолитов, располагаются в зоне:

A) всасывания;

B) проведения;

C) корневом чехлике;

D) деления.

14. Непучковое строение стебля характерно для:

A) ландыша майского;
B) льна обыкновенного;

C) хвоща лесного;

D) белокопытника ложного.

15. Слой клеток в листе хвойных, выполняющий водозапасающую функцию называется:

A) хлоренхима;
B) эпидерма;
C) основная паренхима;
D) гиподерма.
Зоология беспозвоночных (Шилова О.Н.)

16. Учеников биологического отделения ЛМШ-2017 можно разделить на 2 группы по признаку того, привезли они с собой резиновые сапоги или нет. Такая классификация будет:

A) искусственной;

B) естественной;

C) кладистической;

D) эволюционной.

17. У первичноротых животных рот происходит из:

A) бластопора;

B) противоположного бластопору отверстия первичной кишки;

C) жаберной щели;

D) лофофора.

18. Половое размножение у коралловых полипов происходит на стадии:

A) полипа;

B) медузы;

C) планулы;

D) эфиры.

19. Неполное превращение и стадия наяды характерны для:

A) таракана;

B) муравья;

C) стрекозы;

D) комара.

20. Легочное дыхание характерно для:

A) шмеля;

B) речного рака;

C) беззубки;

D) ахатины.

21. Глохидий, паразитирующий на жабрах рыб, является личинкой:

A) брюхоногого моллюска;

B) двустворчатого моллюска;

C) головоногого моллюска;

D) голожаберного моллюска.

22. Ногохвостки (Collembola) относятся к группе:

A) Открыточелюстные;

B) Скрыточелюстные;
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Челюстноротые;

D) Ротоногие.

23. Сколекс вооруженного цепня изображен на рисунке справа. Другое видовое название этого гельминта:

A) свиной цепень;

B) бычий цепень;

C) широкий лентец;

D) печеночный лентец.

Зоология позвоночных (Ляпунов А.Н.)
24. Брызгальце имеют:

A) личинки бесхвостых амфибий;

B) взрослые миноги;

C) костные рыбы;

D) хрящевые рыбы.

25. Грудная клетка есть у:

A) озёрной лягушки;

B) обыкновенного тритона;

C) обыкновенной гадюки;

D) сизого голубя.

26. Отсутствие клыков и резцов в верхней челюсти характерно для некоторых представителей отряда:

A) Насекомоядные;

B) Грызуны;

C) Парнокопытные;

D) Непарнокопытные.

27. Из ниже перечисленных пресмыкающихся яйцеживорождение характерно для:

A) обыкновенного ужа;

B) обыкновенной гадюки;

C) морской черепахи;

D) аллигатора.

28. Представители какого отряда являются фалангоходящими:

A) непарнокопытные;

B) хищные;

C) грызуны;

D) насекомоядные.

29. Евстахиевы трубы соединяют:

A) плавательный и мочевой пузыри;

B) среднее ухо и глотку;

C) носовую и ротовую полость;

D) предсердия и желудочки сердца.

30. Карапакс и пластрон имеют некоторые представители класса:

A) рептилий;

B) птиц;

C) земноводных;

D) круглоротых.

Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)
31. Элементарной функциональной единицей двигательной коры больших полушарий является колонка – вертикальное объединение нейронов, обеспечивающее:
A) выполнение движений в одном суставе;

B) сокращение одной мышцы;

C) работу группы мышц-синергистов;

D) выполнение определенного рефлекса.

32. Роль гамма-мотонейронов в регуляции движений:

A) иннервируют экстрафузальные мышечные волокна, вызывая сокращение мышц;

B) иннервируют интрафузальные мышечные волокна, повышая их чувствительность и 

активность альфа-мотонейронов; 

C) иннервируют все мышечные волокна, повышая их чувствительность; 

D) иннервируют интрафузальные мышечные волокна, вызывая сокращение мышц.

33. Появление рефлекса Бабинского у взрослого свидетельствует о повреждении:

A) альфа-мотонейронов спинного мозга;

B) мозжечка;

C) пирамидных путей;

D) экстрапирамидных путей.

34. Рефлекторная дуга зрачкового рефлекса содержит следующие элементы:

A) фоторецепторы – зрительный нерв – верхние бугры четверохолмия – добавочное ядро среднего мозга – глазодвигательный нерв – мышцы радужной оболочки;

B) фоторецепторы – зрительный нерв – таламус – затылочная доля коры полушарий – добавочное ядро – глазодвигательный нерв – мышцы радужной оболочки;

C) рецепторы радужной оболочки – глазодвигательный нерв – добавочное ядро среднего мозга – глазодвигательный нерв – мышцы радужной оболочки;

D) фоторецепторы – зрительный нерв – добавочное ядро среднего мозга – зрительный нерв – мышцы радужной оболочки.

35. Рефлекс Гольца – замедление частоты сердечных сокращений при раздражении брыжейки – является примером рефлекса: 

A) висцеро–висцерального;


B) висцеро–соматического;

C) висцеро–сенсорного;

D) сомато–висцерального.

36. Как изменится частота сокращения сердца после перерезки блуждающего нерва:
A) увеличится, так как регуляцию возьмет на себя метасимпатическая нервная система;

B) увеличится, так как возрастет влияние симпатической нервной системы;

C) уменьшится, так как возрастет влияние симпатической нервной системы;

D) не измениться, так как сердце находится под влиянием метасимпатической нервной системы.

37. При повышении двигательной активности в сердечно-сосудистой системе:

A) систолический объем возрастает, периферическое сопротивление падает;
B) систолический объем снижается, периферическое сопротивление растет;
C) систолический объем и периферическое сопротивление увеличиваются;
D) систолический объем и периферическое сопротивление снижаются.

38. Анализ отдельных характеристик раздражителя в коре осуществляется:
A) ассоциативных зонах;

B) первичных зонах;

C) вторичных зонах;

D) третичных зонах.

39. Рецепторный потенциал проявляет свойства:

A) потенциала действия;

B) электротонического потенциала;

C) локального ответа;

D) следового потенциала.

40. Поворот головы на световой сигнал обусловлен потоком импульсов по:

A) передаточному пути;

B) специфическому пути;

C) неспецифическому пути;

D) ассоциативному пути.

Физиология и иммунология человека (Хрулев А.Е.)

41. Назовите агранулоциты крови:

A) эозинофилы;

B) моноциты;

C) базофилы;

D) нейтрофилы.

42. Выберите пример искусственного активного иммунитета:

A) лекарственные сыворотки;

B) перенесенная ОРВИ;

C) прививки;

D) прохождение антител матери через плаценту.

43. Какие анатомические образования НЕ относятся к периферическим органам лимфатической системы:

A) тимус;

B) селезенка;

C) аденоиды;

D) пейеровы бляшки.

44. Для антигена, обладающего свойством иммуногенности и антигеннности характерно наличие:

A) эпитопа;

B) несущей части;

C) эпитопа и несущей части;

D) антигенной детерминанты.

45. Назовите антитела, которые по своей структуре могут быть мономерами, димерами и тримерами:

A) Ig D;

B) Ig G;

C) Ig A;

D) Ig E.

46. Определите класс антител по характеристикам: «вырабатываются у плода, ранние антитела против вирусов и грамотрицательных бактерий, активируют комплемент, усиливают фагоцитоз»:

A) Ig A;

B) Ig G;

C) Ig M;

D) Ig E.

47. Выберите правильное утверждение:

A) MHC I рестриктировано по CD4;

B) MHC II рестриктировано по CD8;

C) HLA I рестриктировано по СD4;

D) HLA II рестриктировано по СD4.

48. Лектиновый путь активации комплемента запускается:

A) маннозой;

B) комплексом антиген-антитело;

C) мукополисахаридом клеочной стенки бактерии;

D) С56789.

49. Классический путь активации комплемента запускается:

A) маннозой;

B) комплексом антиген-антитело;

C) мукополисахаридом клеочной стенки бактерии;

D) С56789.

50. Альтернативный путь активации комплемента запускается:

A) маннозой;

B) комплексом антиген-антитело;

C) мукополисахаридом клеочной стенки бактерии;

D) С56789.

Микробиология (Филимонова А.В.)

51. Хемолитоавтотрофный способ существования открыл:

A) Р. Кох;

B) И. Мечников;

C) С Виноградский;

D) Л.Пастер.

52. Морфологически дифференцированные клетки бактерий рода Azotobacter в покоящемся состоянии:

A) цисты;

B) экзоспоры;

C) бактероиды;

D) акинеты.

53. Микроорганизмы без клеточной стенки:

A) спирохеты;

B) микоплазмы;

C) клостридии;

D) актиномицеты.

54. Возбудитель сибирской язвы:

A) Clostridium tetani;

B) Bacillus cereus;

C) Bacillus anthracis;

D) Yersinia pestis.

55. Гетеротрофная фиксация углекислоты происходит при:

A) лимоннокислом брожении;

B) пропионовокислом брожении;

C) гетероферментативном молочнокислом брожении;

D) маслянокислом брожении.

56. Адгезия микроорганизмов осуществляется с помощью:

A) фимбрий;

B) кортекса;

C) аксиальной нити;

D) жгутика.

57. Альфа-гемолитические стрептококки, образующие капсулы и чувствительные к оптохину:

A) Streptococcus piogenes;

B) Streptococcus pneumonia;

C) Streptococcus viridans;

D) Enterococcus sp.

58. Таксономическая группа цианобактерий, представители которой образуют трихомы с истинным ветвлением:

A) Nostocales;

B) Chroococcales;

C) Oscillatoriales;

D) Stigoneomatales.
59. Брожение пектиновых веществ осуществляют бактерии рода:

A) Clostridium;

B) Propionibacterium;

C) Bacillus;

D) Pseudomonas.

60. Микроорганизмы – представители рода Gluconobacter:

A) осуществляют гетероферментативное молочнокислое брожение;

B) при неполном окислении сахаров или спиртов образуют укусную кислоту, которую при исчерпании субстрата окисляют до углекислоты и воды;

C) осуществляют бесхлорофилльный фотосинтез;

D) окисляют сахара и спирты с образованием уксусной кислоты в качестве конечного продукта.

Биохимия и цитология (Агапов А.А.)

61. Для долговременного запасания энергии в человеческом организме в основном используются:

A) дисахариды;

B) моносахариды;

C) нейтральные жиры;

D) стероиды.

62. Дисульфидные мостики в белках - это:

A) ковалентные связи:

B) гидрофобные взаимодействия;

C) водородные связи;

D) ионные взаимодействия.

63. Молекулы детергентов:

A) гидрофобные;

B) гидрофильные;

C) амфифильные;

D) неполярные.

64. Найдите пептидную связь:

[image: image18.jpg]



A) I;

B) II;

C) III;

D) IV.

65. Каждый последующий переносчик электронов в дыхательной ЭТЦ является:

A) лучшим восстановителем по сравнению с предыдущим;

B) лучшим окислителем по сравнению с предыдущим;

C) более сильным основанием по сравнению с предыдущим;

D) более сильной кислотой по сравнению с предыдущим.

66. Один из самых популярных у разведслужб 20 века ядов – цианистый калий. Цианид является блокатором одного из комплексов ЭТЦ митохондрий. По какой причине наступает смерть клеток нервной системы:

A) кислород расходуется слишком быстро, и клеткам его не хватает;

B) электроны с ЭТЦ не попадают на кислород, и он окисляет белки и липиды клеток;

C) работа ЭТЦ блокируется, и клеткам не хватает АТФ;

D) синтезируется слишком много АТФ, в результате чего цикл Кребса и гликолиз останавливаются.

67. Один незадачливый исследователь работал с ферментом, катализирующим окисление некоторой аминокислоты. Он заказал мешок этой аминокислоты, но по ошибке при оформлении заказа выбрал не L-изомер, а D. Скорее всего, фермент:

A) будет нормально узнавать D-изомер, но не сможет катализировать реакцию;

B) не сможет связать D-изомер;

C) будет связывать D-изомер и окислять его;

D) немедленно денатурирует в растворе D-аминокислоты.

68. Холестерин проходит через цитоплазматическую мембрану:

A) всегда за счет простой диффузии;

B) может проходить по специализированным холестериновым каналам;

C) с помощью транспортеров, если необходимо перенести холестерин через мембрану против градиента его концентрации;

D) холестерин через мембрану не проходит.

69. Проникает в ядро клетки и непосредственно связывается с транскрипционным фактором:

A) адреналин;

B) вазопрессин;

C) окситоцин;

D) витамин D.

70. Митохондрии есть:

A) во всех клетках живых организмов;

B) у всех эукариот;

C) у большинства эукариот;

D) только у многоклеточных эукариот.

Генетика (Шилов Е.С.)

71. Для отбора колоний бактерий, получивших при трансформации плазмиду с трансгеном, в этой плазмиде должен содержаться: 
A) ген репрессора лактозного оперона;

B) полилинкер, содержащий множественные сайты рестрикции; 

C) ген устойчивости к какому-либо антибактериальному антибиотику;

D) фрагмент F-пламиды.

72. В кариотипе человека отсутствуют следующие хромосомы:

A) акроцентрики;

B) метацентрики;

C) субметацентрики;

D) телоцентрики.

73. Если ген а подавляет ген B по механизму рецессивного эпистаза, то в потомстве от скрещивания AaBb х aabb ожидается расщепление:

A) 1 : 2 : 1;

B) 9 : 3 : 4;

C) 9 : 7;

D) 12 : 3 : 4.

74. Наиболее вероятно, что мутация в гене приведет к возникновению рецессивной аллели, в случае если:

A) мутация ведет к потере функции мономерного фермента, не участвующего в основном метаболизме;

B) для работы белка-продукта этого гена необходимо образование гомодимерного комплекса, структура которого нарушается мутацией;

C) мутация изменяет субстратную специфичность фермента;

D) мутация произошла по третьему нуклеотиду в кодоне и не изменила первичную последовательность аминокислот белка.

75. Для определения генетического родства в медицине и криминалистике в настоящее время как правило используется:

A) полногеномное секвенирование;

B) ПЦР-анализ локусов STR (коротких тандемных повторов);

C) рестрикционный анализ;

D) FISH-окрашивание хромосом.

76. Процесс, который не связан с горизонтальным переносом генов у прокариот, это:

A) конъюгация;

B) трансдукция;

C) трансляция;

D) трансформация.

77. Для эпигенетической регуляции экспрессии генов у эукариот используется метилирование следующего азотистого основания ДНК:

A) аденин;

B) гуанин;

C) тимин;

D) цитозин.

78. В соответствии с современной моделью кроссинговера, для запуска генетической рекомбинации между гомологичными хромосомами в ДНК необходимо внести:

A) один однонитевой разрыв;

B) один двунитевой разрыв;

C) два однонитевых разрыва;

D) два двунитевых разрыва.

79. Штамм бактерий, у которого F-плазмида интегрировалась в геном, называют:

A) F+;

B) F-;

C) F`;

D) Hfr.

80. Если в начальный момент времени в реакционной смеси для ПЦР содержалось 10 копий последовательности амплифицируемого гена, то спустя 5 циклов ПЦР их будет примерно:

A) 15;

B) 50;

C) 320;

D) 100000.

Молекулярная биология (Вьюшков В.С.)

81. В отличие от эукариот, у бактерий нет:

A) Теломер;

B) Точек начала репликации;

C) Промоторов;

D) Терминаторов.

82. Для больших геномов многоклеточных эукариот характерно:

A) Протяженные межгенные пустыни;

B) Короткие интроны;

C) Высокая плотность генов;

D) Низкое содержание повторов.

83. Ученый выделил РНК из нескольких культур клеток эукариот: культура 1 – гепатоциты, культура 2 – эпителиоциты, культура 3 – клетки эмбрионального зачатка почки, культура 4 – фибробласты. Он разделил выделенную РНК с помощью гель–электрофореза. В одной из культур (4) на электрофорезе обнаружились 2 странные полосы (отмечены сплошными стрелками). С чем это может быть связано? Внимание: пунктирными стрелками отмечены плохо различимые на фотографии полосы, присутствующие во всех образцах (вопрос не о них!): 
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A) В образец РНК из культуры 4 попала РНК из культуры 2;

B) Клетки культуры 4 были заражены микоплазмой;

C) В образец РНК из культуры 4 по неосторожности была занесена РНКаза;

D) Клетки из культуры 4 - полиплоидные.

84. В геноме кишечной палочки (E.coli) произошла делеция гена LacI (репрессор лактозного оперона). К каким последствиям это приведет?:

A) Клетки с делецией не смогут расти на среде с лактозой в качестве единственного источника энергии;

B) Клетки будут экспрессировать β-галактозидазу на среде без глюкозы и лактозы;

C) Клетки не смогут потреблять глюкозу;

D) Клетки не смогут потреблять галактозу.

85. Перед Вами несколько триплетов: AUG, GUU, GUC, UAU, AUA. Сколько различных аминокислот кодируют эти триплеты в генетическом коде митохондрий?

A) 2;

B) 3;

C) 4;

D) 5.

86. На рисунке показана зависимость концентрации двух белков (А и В) в клетке E.coli от времени. Какая из схем правильно описывает взаимодействие генов этих белков?:

[image: image3.png]KoHueHTpauua

Benok B

benok A Benok A benok A

leH A

m /—\
4 feHB TleHA 3 feHB leHA 2 lfeH B
NS AL S NS

Benok B Benok B Benok B

JNlereHga: ——> - AKTMBauuA

—| - Penpeccua




A) 1;

B) 2;

C) 3;

D) 4.

87. Николай Андреевич амплифицирует фрагмент гена RUNX1 c помощью ПЦР с выделенной из клеток человека ДНК. Для амплификации он использует праймеры 1 и 2. Он проводит параллельно три реакций. В какой-то момент он понимает, что вместо праймера 2 добавил праймер 3, который  ранее использовал для амплификации другого гена  - ETO. Ген RUNX1 расположен на 21 хромосоме, а ген ETO – на 8. Тем не менее, при электрофорезе ему удается обнаружить продукт «испорченной» амплификации. Как это можно объяснить?:
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A) Николай Андреевич напрасно волнуется: он никогда не путает праймеры (во всех случаях использовались праймеры 1 и 2);

B) С помощью «испорченного» ПЦР ему удалось обнаружить хромосомную транслокацию;

C) В данном случае при ПЦР использовался только праймер 1;

D) Это волшебство (для ответа недостаточно данных).

88. Вы вводите в клетки E.coli плазмиду, содержащую ген цистеиновой тРНК. Однако вместо антикодона GCA эта тРНК содержит антикодон UCA. К каким последствиям это приведет?:

A) Во всех белках на месте метионина будет стоять цистеин;

B) Эта мутация не имеет фенотипического проявления;

C) Часть белков в клетке будет иметь удлиненный N-конец;

D) Часть белков в клетке будет иметь удлиненный С-конец.

89. Триптофановый оперон регулируется по принципу аттенюации. При высокой концентрации триптофана в мРНК формируется терминирующая шпилька (участки 3-4). При низкой концентрации триптофана в мРНК формируется  шпилька (участки 2-3), не приводящая к терминации транскрипции. К чему приведет вставка дополнительных 100 нуклеотидов в последовательность, кодирующую лидерный пептид (место вставки отмечено стрелкой)?:
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A) Синтез мРНК будет терминироваться вне зависимости от наличия триптофана;

B) В клетке будет синтезироваться избыточное количество триптофана;

C) Данная мутация не будет иметь фенотипического проявления;

D) Рибосома не сможет взаимодействовать с такой мРНК.

90. Какую пару праймеров необходимо использовать для амплификации данного фрагмента с помощью ПЦР?
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A) 5`GATCTCTCGAGCGAT и 5`TATCGTGATCGATCGTG;

B) 5`GATCTCTCGAGCGAT  и 5`CACGATCGATCACGATA;

C) 5`CTAGAGAGCTCGCTA и 5`TATCGTGATCGATCGTG;

D) 5`CTAGAGAGCTCGCTA и 5`CACGATCGATCACGATA.

Часть B 

Обратите внимание: Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Верный ответ необходимо занести в матрицу ответов.

Ботаника (Шаклеина М.Н., Лимонова Е.Н.)

1. Вертикальный транспорт веществ у высоких растений, типа секвойи возможен благодаря:

1) работе корневого давления;

2) специальным датчикам, установленным на стебле через определенное расстояние;

3) явлению адгезии;

4) явлению гуттации;

5) транспирации листьев.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

2. Из древесных растений, произрастающих на территории ДООЛ «Вишкиль» открытые почки формируются у:

1) бересклета;

2) калины гордовины; 

3) березы;

4) крушины;

5) грушанки.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 3, 5;

D) 2, 4, 5.

3. Ползучие побеги развиты у:

1) клевера белого;

2) лапчатки гусиной;

3) вербейника монетчатого;

4) живучки ползучей;

5) земляники лесной.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4, 5;

C) 1, 2, 3, 4;

D) 1, 5.

4. Типичные функции листа:

1) транспирация; 
2) запас питательных веществ;

3) газообмен;

4) размножение;

5) фотосинтез.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) только 5;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 3, 5.

5. Для голосеменных растений характерно жилкование листьев:

1) параллельное;

2) дуговое;

3) простое;

4) дихотомическое;

5) перисто-сетчатое.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 2, 3, 4, 5.

6. К производным апикальной меристемы относятся:

1) колленхима;

2) протодерма;

3) эпидерма;

4) прокамбий;

5) основная меристема.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 4;

7. Основные структурные элементы флоэмы:

1) лубяные волокна;

2) волокна склеренхимы;

3) ситовидные клетки;

4) клетки-спутницы;

5) трахеиды.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.

8. К внутренним выделительным тканям относятся:

1) пищеварительные железки;

2) млечники;

3) идиобласты;

4) вместилища выделений;

5) эмергенцы.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

9. Для первичного строения стебля двудольных травянистых растений характерно:

1) экзодерма представлена склеренхимой;

2) мезодерма сложена запасающей паренхимой;

3) экзодерма составлена клетками колленхимы;

4) эндодерма – крахмалоносное влагалище;

5) мезодерма составлена хлоренхимой.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 4, 5.

10. Согласно стелярной теории выделяют три модификации сифоностелы: 

1) амфифлойная;

2) атактостела;

3) эктофлойная;

4) диктиостела;

5) артростела.

A) 2, 4, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 3, 4.

Зоология беспозвоночных (Шилова О.Н.)

11. Выберите правильные утверждения о числе ходильных конечностей у беспозвоночных:

1) нематода – конечности отсутствуют;

2) коллембола – 3 пары конечностей;

3) паук-волк – 4 пары конечностей;

4) кивсяк – 5 пар конечностей;

5) многоножка симфила – 6 пар конечностей.

A) 1, 2, 3, 5;

B) 1, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 3, 5.

12. Выберите таксоны животных, которые способны к биогенному отложению карбоната кальция (извести):

1) Губки;

2) Моллюски;

3) Стрекающие (коралловые полипы);

4) Ракообразные;

5) Иглокожие.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 4, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

13. Кровеносную систему можно обнаружить у:

1) жука усача;

2) почвенной нематоды;

3) дождевого червя;

4) белой планарии;

5) улитки прудовика.

A) 1, 2;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

14. Спирально закрученная раковина может быть характерна для:

1) хитонов;

2) моноплакофор;

3) брюхоногих моллюсков;

4) двустворчатых моллюсков;

5) головоногих моллюсков.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

15. Колюще-сосущий ротовой аппарат характерен для имагинальных стадий многих  насекомых отряда:

1) Жесткокрылые;

2) Полужесткокрылые;

3) Двукрылые;

4) Прямокрылые;

5) Чешуекрылые.

A) 1, 3;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

Зоология позвоночных (Ляпунов А.Н.)

16. Органами чувств рептилий являются:

1) боковая линия;

2) термолокаторы;

3) якобсонов орган;

4) осязательные волоски;

5) пилорические отростки.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 4;

C) 3, 4;

D) только 2.

17. Два круга кровообращения имеют следующие животные:

1) личинка озёрной лягушки;

2) личинка обыкновенного тритона;

3) взрослая озёрная лягушка;

4) каспийская минога;

5) лебедь-шипун.

A) 1, 2;

B) только 2;

C) 1, 3, 4;

D) 3, 5.

18. Позвоночник костных рыб делится на следующие отделы:

1) шейный;

2) туловищный;

3) поясничный;

4) крестцовый;

5) хвостовой.

A) 3, 4, 5;

6) только 5;

7) 2, 5;

8) только 2.

19. К представителям отряда Двупарнорезцовых относятся:

1) дикий кролик;

2) бобр;

3) водяная полёвка;

4) заяц-беляк;

5) заяц-русак.

A) 1, 2;

B) 4, 5;

C) только 3;

D) 1, 4, 5.

20. В многокамерном желудке жвачных выделяют следующие отделы:

1) рубец;

2) сетка;

3) миокард;

4) книжка;

5) сычуг.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4;

C) 1, 2;

D) 1, 2, 4, 5.

Анатомия и физиология человека (Шушканова Е.Г.)

21. Для симпатикотонии характерны следующие симптомы:

1) холодная влажная кожа;

2) повышение активности к вечеру;

3) склонность к тахикардии;

4) быстрая утомляемость;

5) красный дермографизм.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 1, 4;

C) 2, 3;

D) 2, 5.

22. Парасимпатическая система оказывает воздействие на отдельные органы, потому что:

1) некоторые органы не иннервируются парасимпатическими нервами;

2) постганглионарные волокна короткие;

3) постганглионарные волокна длинные;

4) для ганглиев характерна мультипликация;

5) для ганглиев не характерна мультипликация.

A) 1, 2; 4;

B) 1, 2, 5;

C) 2, 4;

D) 2, 5.

23. Для интрамуральных ганглиев вегетативной нервной системы характерно:

1) расположены в стенке полого органа;

2) расположены между органами;

3) содержат норадренергические нейроны;

4) содержат холинергические нейроны;

5) являются элементом метасимпатической системы.

A) 1, 3;

B) 1, 4, 5;

C) 2, 3, 5;

D) 2, 4.

24. К статокинетическим рефлексам относят:

1) шагательный;

2) лифтный;

3) глазной нистагм;

4) фонационный;

5) шейно–тонический.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 4;

D) 2, 4, 5.

25. В двигательных системах мозга обнаружены медиаторы:


1) норадреналин;

2) ацетилхолин;

3) ГАМК;

4) глутамат;

5) серотонин.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3, 4, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 3, 5.
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На рисунке видны следующие структуры: 
1) серый бугор;

2) пирамиды;

3) ядро глазодвигательного нерва;

4) ядро блуждающего нерва;

5) ядро языкоглоточного нерва.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 2, 4, 5.

27. К вторичным рецепторам относят:

1) вкусовые;

2) слуховые;

3) зрительные;

4) обонятельные;

5) болевые.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 4;

D) 4, 5.

28. Основные принципы функционирования проводникового отдела анализаторов:

1) иерархии;

2) «сенсорной воронки»;

3) многоканальности;

4) доминанты;

5) реципрокности.

A) 1, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 2, 4, 5;

D) 3, 5.

29. Этапы преобразования энергии внешнего стимула в первичном рецепторе:

1) изменение ионной проницаемости  мембраны;

2) взаимодействие раздражителя с «активным»  участком;

3) формирование потенциала действия в аксонном холмике;

4) формирование рецепторного потенциала;

5) синаптическая передача на нейрон.

A) 2, 1, 4, 3;

B) 2, 1, 4, 5, 3;

C) 2, 4, 3;

D) 2, 4, 5, 1, 3.

30. Отличия потенциалов синоатриального узла от потенциалов рабочего кардиомиоцита:

1) потенциал покоя приближен к критическому уровню деполяризации;

2) потенциал покоя нестабилен;

3) отсутствует реверсия;

4) отсутствует фаза плато при формировании потенциала действия;

5) высокая амплитуда потенциала действия.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 4;

C) 1, 4, 5;

D) 3, 4, 5.

Физиология и иммунология человека (Хрулев А.Е.)

31. Назовите гранулоциты крови:

1) базофилы;

2) эозинофилы;

3) моноциты;

4) лимфоциты;

5) нейтрофилы.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 2, 5;

D) 3, 4, 5.

32. Выберите интервалы с нормальным содержанием лейкоцитов крови человека из ниже перечисленных:

1) нейтрофилы 2-5%;

2) эозинофилы 2-5%;

3) базофилы 6-8%;

4) моноциты 6-8%;

5) лимфоциты 55-70%.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 4, 5;

C) 2, 4;

D) 4, 5.

33. Выберите центральные органы иммунной системы:

1) аденоиды;

2) вилочковая железа;

3) грудной лимфатический проток;

4) селезенка;

5) красный костный мозг.

A) 1,2,4;

B) 2,3,4;

C) 2,4,5;

D) 2,5.

34. Перечислите вещества, которые могут выступать в роли гаптенов:

1) моносахариды;

2) белки;

3) липиды;

4) нуклеиновые кислоты;

5) нуклеопротеины.

A) 1, 2, 3;

B) 1, 3, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

35. Выберите утверждения верные для Fab-фрагментов антител:

1) отвечает за связывание антигена;

2) обеспечивает эффекторные функции иммуноглобулинов;

3) состоит из двух легких цепей;

4) состоит из двух тяжелых цепей;

5) состоит из участка легкой и участка тяжелой цепи.

A) 1, 2, 5;

B) 2, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 1, 5.

36. Выберите классы антител, которые могут определяться только в виде мономеров:

1) Ig A;

2) Ig G;

3) Ig D;

4) Ig M;

5) Ig E.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 2, 3, 5.

37. Перечислите клетки лимфоидного ряда:

1) базофилы;

2) эозинофилы;

3) моноциты;

4) лимфоциты;

5) NK-клетки.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

38. Перечислите основные семейства цитокинов:

1) интерфероны;

2) факторы роста гемопоэтических клеток;

3) интерлейкины;

4) фактор некроза опухоли;

5) хемокины.

A) 1, 3;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

39. Перечислите цитотоксины, которые выделяют CTL-клетки:

1) перфорины;

2) интерлейкины;

3) гранзимы;

4) фактор некроза опухоли;

5) белки комплемента.

A) 1,2,4;

B) 1,3,4;

C) 2,4,5;

D) 3,5.

40. Опсонизация и фагоцитоз возможны за счет рецепторопосредованного взаимодействия через:

1) антитела;

2) комплемент;

3) пропердин;

4) HLA I;

5) MHC I.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 5;

C) 1, 3, 5;

D) 1, 2, 3, 4, 5.

Микробиология (Филимонова А.В.)

41. Облигатными анаэробами являются:

1) зелёные серные бактерии;

2) ацидофильные железобактерии;

3) уксуснокислые бактерии;

4) гелиобактерии;

5) метаногены.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 4;

C) 1, 2, 5;

D) 1, 4, 5.

42. Пигменты, присутствующие в фотосинтетическом аппарате зелёных бактерий:

1) бактериохлорофилл a;

2) хлорофилл b;

3) бактериохлорофиллы c,d,e;

4) фикобилипротеины;

5) каротиноиды.

A) 1, 3, 5;

B) 1, 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 4.

43. К археям относятся:

1) уксуснокислые бактерии;

2) метаногены;

3) термоацидофильные серные бактерии;

4) метилотрофы;

5) галобактерии.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

44. К семейству Enterobacteriaceae относятся:

1) Clostridium difficile;

2) Klebsiella pneumonia;

3) Shigella sonnei;

4) Pseudomonas aeruginosa;

5) Proteus vulgaris.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

45. Для микроорганизмов – представителей рода Desulfotomaculum характерно:

1) способность к диссимиляционной сульфатредукции;

2) облигатный анаэробиоз;

3) аноксигенный фотосинтез;

4) способность к образованию эндоспор;

5) способность осуществлять маслянокислое брожение.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

46. К коагулазонегативным стафилококкам относятся:

1) Staphylococcus hominis;

2) MSSA;

3) Staphylococcus epidermitis;

4) Staphylococcus saprophyticus;

5) MRSA.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

47. Микроорганизмы – представители 3 группы патогенности:

1) Listeria monocytogenes;

2) Helicobacter pylori;

3) Bacillus cereus;

4) Neisseria meningitidis;
5) Legionella pneumophila.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 3, 4, 5.

48. Механизмами устойчивости бактерий к антибиотикам являются:

1) способность к образованию экзоспор; 

2) инактивация антибиотика;

3) модификация мишени действия;

4) способность к образованию эндоспор;

5) нарушение проницаемости внешних структур.

A) 1, 2, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 1, 2, 3.

49. К основным возбудителям внутрибольничных инфекций относятся:

1) Staphylococcus aureus;

2) Mycobacterium tuberculosis;

3) Pseudomonas aeruginosa;

4) Enterococcus spp.;

5) Salmonella spp.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

50. Тионовые бактерии:

1) содержат бактериохлорофилл g;

2) получают энергию за счет окисления серы и её восстановленных неорганических соединений;

3) являются возбудителями инфекционных заболеваний человека;

4) используются для бактериального выщелачивания металлов из руд;

5) грамотрицательные.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 4, 5;

D) 1, 3, 5.

Биохимия и цитология (Агапов А.А.)

51. На рисунке изображена:
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1) альдоза;

2) кетоза;

3) пентоза;

4) гексоза;

5) мальтоза.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 2, 3, 5;

D) 1, 4, 5.

52. Участок полипептида, пронизывающий мембрану:

1) обязательно образует бета-бочонок;

2) не содержит заряженных аминокислотных остатков;

3) имеет длину около 100 аминокислотных остатков;

4) содержит много пролинов;

5) образует ионные связи с окружающими фосфолипидами.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3;

C) 1, 4, 5;

D) 2.

53. Выберите верные утверждения про АТФ:

1) является одним из мономеров ДНК;

2) моментально гидролизуется в водной среде;

3) гидрофильна;

4) только АТФ-синтаза может синтезировать АТФ из АДФ и фосфата;

5) расходуется при первично-активном транспорте через мембрану.

A) 1, 5;

B) 3, 5;

C) 2, 3, 4;

D) 1, 2, 4, 5.

54. Глюконеогенез – процесс обратный гликолизу, в ходе которого две молекулы пирувата восстанавливаются до глюкозы. Одна из реакций глюконеогенеза – дефосфорилирование фруктозо-1,6-дифосфата до фруктозо-6-фосфата. В гликолизе же есть реакция фосфорилирования фруктозо-6-фосфата до фруктозо-1,6-дифосфата. В некоторых клетках полярного шмеля скорости этих реакций зачастую сравнимы. Это приводит к:

1) снижению энергетического выхода гликолиза;

2) увеличению энергетического выхода гликолиза;

3) понижению температуры тела шмеля;

4) повышению температуры тела шмеля;

5) увеличению концентрации NADH в клетках шмеля.

A) 2, 3;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 4;

D) 1, 3, 5.

55. Доказательствами существования «РНК-мира» можно считать:

1) существование рибозимов;

2) то, что дезоксирибонуклеотиды синтезируются из рибонуклеотидов;

3) одноцепочечность РНК;

4) наличие четырех типов мономеров в составе РНК;

5) триплетность генетического кода.

A) 1, 2;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 3, 4;

D) 4, 5.

56. При спиртовом брожении:

1) пируват окисляется с выделением энергии;

2) пируват отдает электроны на НАД+;

3) пируват декарбоксилируется с образованием углекислого газа;

4) пируват превращается в уксусную кислоту, которая затем восстанавливается до этилового спирта;

5) НАДН окисляется до НАД+.

A) 1, 2, 3;

B) 3, 4;

C) 3, 5;

D) 1, 2, 4.

57. Вы следите за транспортом белка клеточной адгезии к месту его функционирования. По ходу транспорта он проходит следующие органеллы:

1) ядро;

2) лизосома;

3) комплекс Гольджи;

4) ЭПР;

5) митохондрия.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 3, 4;

D) 1, 2, 4.

58. В геноме митохондрии утконоса закодированы:

1) рРНК;

2) некоторые белки комплексов ЭТЦ;

3) тРНК;

4) белки мембран тилакоидов;

5) белки 80S рибосом.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 2, 3, 5;

C) 1, 2, 3;

D) 1, 5.

59. Выберите соединения, которые могут размещаться в центре мицелл, образуемых детергентами:

1) вода;

2) тестостерон;

3) аргинин;

4) сахароза;

5) углеводород с формулой С20Н42.

A) 1, 3;

B) 2, 3;

C) 1, 4;

D) 2, 5.

60. При работе дыхательной ЭТЦ митохондрий:

1) электроны поглощают энергию протонного градиента;

2) энергия, выделяемая при транспорте электронов, тратится на создание протонного градиента;

3) протоны с НАДН непосредственно попадают в АТФ-синтазу и отдают свою энергию на синтез АТФ;

4) образуется вода;

5) образуется углекислый газ.

A) 1, 5;

B) 2, 3, 4;

C) 2, 4;

D) 1, 4.

Генетика (Шилов Е.С.)

61. В структуре политенных хромосом дрозофилы при их изучении с помощью оптического микроскопа можно различить:

1) диски;

2) междисковые участки;

3) мРНК;

4) ядрышковые организаторы;

5) пуфы.

A) 1, 2;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2, 3, 4, 5;

D) 1, 2, 5.

62. Правильный хронологический порядок стадий профазы I мейоза:

1) диакинез;

2) диплотена;

3) зиготена;

4) лептотена;

5) пахитена.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 3, 5, 4, 1, 2;

C) 4, 3, 5, 2, 1;

D) 5, 2, 3, 4, 1.

63. Доминатным типом наследования обладают:

1) хорея Хантингтона;

2) синдром Ретта;

3) дальтонизм;

4) серповидноклеточная анемия;

5) фенилкетонурия.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

64. Х-сцепленным типом наследования обладают:

1) хорея Хантингтона;

2) синдром Ретта;

3) дальтонизм;

4) серповидноклеточная анемия;

5) фенилкетонурия.

A) 1, 2;

B) 2, 3;

C) 3, 4;

D) 4, 5.

65. Для объяснения эффекта гетерозиса подходят следующие модели взаимодействия генов:

1) неполное доминирование;

2) сверхдоминирование;

3) кодоминирование;

4) некумулятивная полимерия;

5) кумулятивная полимерия.

A) 1, 2, 3;

B) 2, 4;

C) 2, 5;

D) 4, 5.

66. Робертсоновские транслокации, приводящие к слиянию хромосом, у человека возможны для:

1) Х-хромосомы;

2) Y-хромосомы;

3) 1-й хромосомы;

4) 21-й хромосомы;

5) 22-й хромосомы.

A) 1, 2, 4;

B) 1, 3, 4;

C) 2, 3, 4;

D) 4, 5.

67. Для скрещивания AaBb x AaBb правильными сочетаниями взаимодействия генов и расщепления потомства по фенотипу являются:

1) доминантный эпистаз и 12 : 3 : 1;

2) двойной рецессивный эпистаз и 9 : 7;

3) рецессивный эпистаз и 9 : 3 : 4;

4) кумулятивная полимерия и 1 : 4 : 6 : 4 : 1;

5) рецессивная супрессия и 13 : 3.

A) 1, 2, 3, 4, 5;

B) 1, 2, 3, 5;

C) 1, 3, 4, 5;

D) 2, 3, 4, 5.

68. В каталоге генетических заболеваний OMIM для серповидноклеточной анемии указан локус 11p15.5. Это означает, что кластер гемоглобиновых генов человека:

1) находится на 5-й хромосоме человека;

2) находится на 11-й хромосоме человека;

3) находится на 15-й хромосоме человека; 

4) находится в длинном плече хромосомы;

5) находится в коротком плече хромосомы.

А) 1, 4;

В) 2, 4;

С) 2, 5;

D) 3, 5.

69. Для каких наследственных заболеваний можно найти пациентов женского пола:

1) синдром Ангельмана;

2) синдром Дауна;

3) синдром Клайнфельтера;

4) синдром Прадера-Вилли;

5) синдром Шерешевского-Тёрнера.

A) 1, 2, 4, 5;

B) 2, 5;

C) 3, 4, 5;

D) 5.

70. При выравнивании гомологичных хромосом в мейозе петлеобразные структуры наблюдаются при следующих типах хромосомных перестроек:

1) делеции;

2) дупликации;

3) парацентрические инверсии;

4) перицентрические инверсии;

5) транслокации.

A) 1, 2, 3, 4;

B) 1, 2, 4;

C) 3, 4;

D) 5.

Молекулярная биология (Вьюшков В.С.)

71. Вы встроили в геном дрожжей следующую конструкцию:

[image: image8.png]AKTUBALMOHHbIN

OOMEH
[OHK-cBA3bIBatOLWMIA
benok X AOMeEH
Benok Y —>

GFP

CalT cBA3bIBAHUA





Экспрессия зеленого флуоресцентного белка (GFP) будет наблюдаться только в том случае, если ДНК-связывающий и активационный домен определенного дрожжевого активатора будут находиться вблизи промотора гена GFP. В Вашей системе активационный домен слит с белком Х, ДНК-связывающий домен слит с белком У. В каких случаях будет наблюдаться экспрессия GFP?: 

1) X – транскрипционный фактор TFIIF, У – RPB2 субъединица РНК-полимеразы II;

2) X – скользящий зажим, У – RPB1 субъединица РНК-полимеразы II;

3) X – сигма субъединица РНК-полимеразы, У – RPB1 субъединица РНК-полимеразы II;

4) X – альфа субъединица РНК-полимеразы, У - бета субъединица РНК-полимеразы;

5) X – белок-активатор катаболизма (CAP), У – альфа субъединица РНК-полимеразы.

A) только 4;

B) 3, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) во всех случаях. 

72. Молекулярный биолог встроил в кодирующую часть гена белка 1 последовательность, кодирующую зеленый флуоресцентный белок (GFP). В другом эксперименте он провел аналогичную процедуру с геном бела 2. При экспрессии таких генов получаются белки 1 и 2, слитые с GFP. На рисунке показано расположение флуоресцентной метки в клетках (фибробласт). Какие утверждения являются верными?:
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1) Белок 1 – гистон Н2B;

2) Белок 2 – фактор инициации трансляции eIF4E;

3) Белок 2, вероятно, связывается с ДНК;

4) Белок 2 входит в состав сплайсосомы;

5) Белок 1 входит в состав малой субчастицы рибосомы.

A) только 1;

B) 1, 2;

C) 1, 2, 3;

D) 4,5. 

73. На один виток альфа спирали приходится 3.6 аминокислотных остатков. Перед Вами последовательность альфа-спирального участка определенного белка: сер-арг-тре-лей-тре-лиз-cер-сер-ала-лиз-тир-мет-ала-арг-сер. Какие утверждения являются верными?:

1) Спираль состоит целиком из гидрофобных аминокислотных остатков;

2) Одна сторона спирали заряжена положительная;

3) Положительный заряд равномерно распределен по всей поверхности спирали;

4) Эта альфа спираль может принадлежать ДНК-связывающему белку;

5) Определенные аминокислотные остатки этой спирали могут быть подвергнуты фосфорилированию.

A) 3,5;

B) 2, 4, 5;

C) 1, 4, 5;

D) 1,4. 

74. В медицинской лаборатории определили последовательность нуклеотидов в определенном участке гена Х, расположенного на 21 хромосоме, у матери и ребенка. Кроме того, были определены последовательности нуклеотидов мРНК, синтезируемой с этого гена. Какие утверждения являются верными?:
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1) Отец ребенка должен быть гетерозиготой по гену Х;

2) В эпителиоцитах экспрессируется отцовский аллель гена Х;

3) В печени экспрессируются оба аллеля гена Х;

4) Два вида мРНК из клеток печени получаются в результате альтернативного сплайсинга;

5) У отца в клетках печени должен образовываться только один тип молекул РНК.

A) 1,3,4,5;

B) 1,3,5;

C) 2,4;

D) Только 3.

75. Малые РНК (sRNA) прокариот регулируют экспрессию определенных генов. На рисунке показана регуляция экспрессии белка Х с помощью sRNA (RBS – сайт связывания рибосомы). Какие утверждения являются верными?:
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1) Связывание sRNA необходимо для запуска трансляции;

2) Связывание sRNA необходимо для запуска транскрипции;

3) Делеция участка мРНК на 5`-конце (не захватывающая RBS) приведет к повышенной экспресии белка Х;

4) Делеция RBS приведет к повышенной экспресии белка Х;

5) Делеция гена sRNA приведет к снижению уровня экспресии белка Х.

A) 1, 3, 5;

B) 2, 3, 4, 5;

C) Только 5;

D) 1, 2, 3. 

76. К чему может привести мутация (либо несколько мутаций) в гене сериновой аминоацил-тРНК синтетазы?:

1) Часть сериновых триплетов при трансляции будут кодировать другую аминокислоту;

2) Некоторые триплеты других аминокислот будут кодировать серин;

3) Сериновая тРНК будет распознавать стоп-кодон;

4) Триплет, кодирующий серин, будет распознаваться как стоп-кодон;

5) В клетке уменьшится количество аминоациллированных сериновых тРНК.

A) 1, 2, 5;

B) 1, 2, 3;

C) 1, 2;

D) 2, 4. 

77. Какие утверждения о генетическом коде являются верными?: 

1) Генетический код универсален. Из этого правила нет исключений;

2) Один триплет кодирует одну аминокислоту;

3) Одна аминокислота может кодироваться несколькими триплетами;

4) В универсальном генетическом коде 4 стоп-кодона;

5) Если бы генетический код был тетраплетными, число триплетов равнялось бы 256.

A) 1, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3;

D) все утверждения верны. 

78. В регуляции экспрессии генов, обеспечивающих устойчивость E.coli к загрязнению ртутью, участвует белок MerR. Что является верным?: 
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1) Делеция гена MerR приведет к конститутивной экспрессии белка merT;

2) Делеция трех нуклеотидов между участками «-10» и «-35» приведет к конститутивной экспрессии белка merT;

3) Белок MerR выполняет только репрессорную функцию;

4) При связывании ртути MerR запускает транскрипцию гена merT;

5) Последовательность «-10» необходима для терминации транскрипции.

A) 1, 3;

B) 2, 4;

C) 1, 2, 4;

D) все утверждения верны. 

79. В 50-е годы 20 века Хайнц Френкель-Конрад провел следующий эксперимент. Он собирал в пробирке вирусные частицы ВТМ (вирус табачной мозаики) из вирусных белков и вирусной РНК. Для сборки он использовал РНК из штамма А и белки из штамма В. Рассмотрите схему эксперимента и выберите верные утверждения: 
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1) Данный эксперимент доказывает генетическую роль РНК;

2) Если при сборке использовать белки штамма А и РНК из штамма В, то дочерние вирусные частицы будут содержать РНК и белки типа В;

3) Если при сборке использовать белки штамма А и РНК из штамма В, то дочерние вирусные частицы будут содержать РНК и белки типа А;

4) Данный эксперимент доказывает генетическую роль белков;

5) В данном эксперименте были открыты вироиды.

A) 1, 2;

B) 1, 3;

C) 4, 5;

D) 1,4,5. 

80. Молекула тмРНК необходима для разборки рибосом, «застрявших» на мРНК, утративших стоп-кодон в результате повреждения. Рассмотрите схему и выберите верные утверждения: 
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1) Для терминации трансляции необходим стоп-кодон;

2) Часть молекулы тмРНК используется в качестве матрицы;

3) В кодирующей части молекулы тмРНК имеется стоп-кодон;

4) Часть молекулы тмРНК напоминает по форме тРНК;

5) В тмРНК закодирована аминокислотная последовательность, направляющая белки на деградацию.

A) 1, 2,3, 4;

B) 2, 3, 5;

C) 2, 3,4;

D) все утверждения верны.
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